



延长产假、育儿补贴……我国生育支持政策体系初步建立

7月11日是第35个世界人口日，国家卫生健康委确定的我国的主题是“倡导良好家教家风，培育新型婚育文化”。近年来，各地、各部门积极推动出台生育支持政策，提高优生优育服务水平，目前我国生育支持政策体系初步建立。

国家卫生健康委相关负责人介绍，各省份普遍设立60天以上的延长产假，15天左右的配偶陪产假，5至20天的父母育儿假，各省份产假均延长至158天以上。

我国出生缺陷防治能力持续提升，全国孕前检查率、孕期产前筛查率均达到90%以上，新生儿遗传代谢病和听力障碍的筛查率均达到98%以上。与5年前相比，全国因出生缺陷导致的婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率均降低30%以上，神经管缺陷、唐氏综合征等严重致残出生缺陷疾病发生率降低约23%。

国家卫生健康委员会同有关部门持续促进0至3岁婴幼儿托育服务健康发展。国家实施托育建设重大专项，中央预算内投资16亿元支持48个托育综合服务中心、2万多个普惠托位建设。截至目前，全国提供托育服务的机构近10万个，托位约480万个。

探索育儿补贴政策 促进人口高质量发展

除了建立支持生育的政策体系，近年来各地还从实际出发，持续探索实施育儿补贴政策，促进人口高质量发展。

为了减轻了家庭生育养育支出负担，我国从2022年开始将3岁以下婴幼儿照护纳入个人所得税专项附加扣除，2023年将扣除标准从每个子女每月1000元提高到2000元。这段时间，成都市成华区税务部门联动街道办事处，走进

医院、婴幼儿托育机构，开展政策宣讲，推送“婴幼儿照护政策明白卡”和个人所得税App操作指南，帮助纳税人看懂政策，学会申报。

各地积极探索实施生育补贴政策，其中云南、宁夏实现省级层面政策覆盖，云南对生育二孩、三孩的家庭分别发放2000元、5000元的一次性补贴，每年发放800元的育儿补贴到3周岁；宁夏对生育二孩、三孩的家庭发放2000元、4000元的一次性补贴，对三孩家庭每月给予不少于200元的补贴至孩子满3周岁。

国家及地方积极出台政策支持生育

此外，国家和地方也积极出台政策支持生育。国家医保局在医保药品目录调整中，将符合条件的生育支持药物纳入医保支付范围。

江西从今年1月1日起，住院分娩不再设置起付线，二级及以下医疗机构报销100%、三级医疗机构报销90%。今年7月1日起，浙江省将参加职工基本医保的灵活就业人员和领取失业金人员纳入生育保险范围，并享受生育医疗费用和生育津贴待遇。

江苏则对企业在女职工产假期间支付的社会保险费用，生育二孩、三孩的分别给予50%、80%的补贴。北京、内蒙古、广西、甘肃等省份将部分辅助生殖项目纳入基本医保支付范围。

各地出台政策 探索推进婴幼儿照料

国家卫生健康委相关负责人介绍，0至3岁婴幼儿缺乏照料是阻碍生育的重要因素之一。去年，国家卫生健康委、国家发展改革委遴选出33个城市作为第一批全国婴

幼儿照护服务示范城市，出台相关政策支持和鼓励普惠托育的发展。

江苏省南京市是33个示范城市之一，同时也获评了中央财政支持普惠托育服务发展示范项目，在全国率先开展地区性托育服务新路径的探索。

南京市建邺区托育综合服务中心成立于去年底，原来是一所民办幼儿园，政府对群众需求和教育资源摸底后将幼儿园收购，把服务对象聚焦到3岁以下幼儿。

南京市建邺区卫生健康委党委书记 颜筱娟：地方政府交给我们以后，我们就筹划在这个地方建立建邺区的综合托育服务中心，同时要开办一个托育园，这个全是政府投资的。

在这里，不仅为1至3岁婴幼儿提供托育服务，来自大学和知名儿童医院的专家，还会定期来为300多位保育员进行培训。为了解决家长所担心的托幼机构不专业，不敢把孩子送到托幼机构的痛点，建邺区积极推动医疗资源和托育机构合作的医育融合模式，配备专业的儿保医生，让0至3岁婴幼儿得到更加专业、科学的养育照护。

南京市通过财政补贴、提供场地、减免租金、税费优惠等措施，鼓励社会力量参与普惠托育服务体系建设。在全国率先以政府令形式颁发《南京市婴幼儿托育机构管理办法》，还面向家庭和家，开展养育照护技能提升培训，全力推动政策制度联动。

南京市卫生健康委副主任 王静：现在托幼服务基本上跟产假是无缝衔接的，6个月产假结束以后就可以送来托育。像我们托育机构都能够提供全日托、临时托、半日托、小时托，对家庭来讲是一种解放，从照顾孩子和平衡工作的矛盾当中解放出来。

女子提醒露天就餐人员扰民遭不雅动作挑衅，四川警方通报

据四川省阆中市公安局官方微博消息，阆中市公安局10日发布警情通报，7月9日晚23时许，阆中市较场路某小区居民孟女士因楼下餐馆露天就餐人员声音太大，影响家人休息，遂开窗与餐馆老板进行沟通。在此期间，就餐人员杜某（男，34岁，阆中市人）持续采用不雅语言、动作挑衅孟女士及其女儿。

目前，杜某已被阆中市公安局依法行政拘留。

海口警方通报 29岁男子疑似自缢身亡：手机中留有遗书 排除他杀

据海南省海口市市公安局官方微博消息，2024年7月9日5时35分许，海口110接群众报警称，在秀英区滨海大道靠近观海台处，发现一名疑似自缢人员。辖区派出所、刑警、法医、120等警种部门迅速到场处置。

经现场勘查、尸表检验、查看监控视频及其家属调查取证，未发现被侵害迹象，死者杨某某（男，29岁）手机中留有遗书，排除他杀。

福建福清一企业发生闪爆事故 已致2死1伤

7月9日17时12分左右，福建省福清市奋安铝业股份有限公司一熔铸车间，疑似机器设备运行中引发闪爆事故。福清市应急管理局10日通报，事发时迅速组织员工撤离现场，公安、消防、应急、医疗等应急救援力量第一时间到达现场组织施救，先后搜救出3名伤者，其中2名伤者因伤势过重，经抢救无效死亡；1名伤者送医治疗，伤情稳定无生命危险。

目前，事故调查和相关善后工作正在抓紧处置中。

村民常年不在家仍每年交水费96元？官方通报

据“临川发布”微信公众号消息，江西抚州市临川区市场监督管理局10日发布通报，2024年7月10日，媒体报道“村民常年不在家，仍每年交水费96元”，引发社会关注。

经初步核查，报道所指的水厂为罗针新建水厂，存在每月多收2吨基本水量水费的情况。

目前，抚州市临川区市场监督管理局已责成罗针新建水厂立即停止违规收费的行为，下一步将对违规收费户数和金额进行核实，并根据调查结果依法依规严肃处理，切实维护好群众合法权益。